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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Стрімкий розвиток спортивного руху впливає на 

систематичне зростання рекордів і результатів у різних видах спорту, що 

обумовлює пошук найбільш талановитих спортсменів і формування раціональних 

шляхів досягнення ними високих результатів. Відомо, що підготовка спортсменів 

високого класу часто здійснюється на рівні граничних фізичних і психічних 

навантажень, що потребує поглиблення наукових уявлень про необхідність 

врахування індивідуальних особливостей спортсмена. 

У сучасному суспільстві все частіше ставиться на порядку денному 

проблема ефективного використання потенціалу людських здібностей. Сучасний 

спорт характеризується різким підвищенням рівня спортивних досягнень. 

Цілеспрямована багаторічна підготовка і виховання спортсменів високого класу – 

це складний процес, якість якого визначається цілим рядом факторів. Один з 

таких факторів – відбір обдарованих дітей та підлітків, їх спортивна орієнтація. 

Спортивний відбір й орієнтація підготовки спортсменів посідає важливе 

місце в системі підготовки спортсменів вищої кваліфікації. Спортивний відбір й 

орієнтація не є одномоментною подією спортивного вдосконалення в 

безперервному процесі багаторічної підготовки спортсмена (В. М. Платонов, 

2015; Л. В. Волков, 2005) [10, с.28; 49, с. 102]. На нашу думку, особливий інтерес, 

із теоретичної та практичної точки зору, представляють праці В. А. Сальникова, 

Л. А. Семенова, В. П. Філіна, присвячені пошуку юних талантів у дитячому та 

юнацькому спорті [14, с. 13; 57, с. 32.; 64]. 

Значна кількість робіт вітчизняних і зарубіжних учених присвячена 

проблемі теорії та методики спортивного відбору та спортивної орієнтації (Б. А. 

Ашмарин, Ю. А. Виноградов, В. П. Губа, В. Б. Шварц та ін.). Однак, спеціалісти 

вважають, що проблема відбору та спортивної орієнтації все ще знаходиться в 

стадії емпіричного пошуку [24, с. 104; 75, с. 67-69; 82, с. 55-60]. 

 

http://ua-referat.com/Здібності
http://ua-referat.com/Сучасник
http://ua-referat.com/Спорт
http://ua-referat.com/Процес
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На жаль, в наш час у спортивній практиці ще не сформувалася чітка система 

відбору учнів для занять в ДЮСШ. 

Відсутність об’єктивних критеріїв відбору часто змушує тренерів ДЮСШ 

звертатися до інтуїції (власного досвіду), що у наслідку приводить до 

розчарування дітей, втрати віри в свої сили, здібності. 

Проблема відбору дівчат для занять спортивною боротьбою в ДЮСШ у наш 

час набуває все більшої актуальності. Сучасний борець повинен на високому рівні 

володіти всім арсеналом технічних прийомів, бути всебічно фізично і психічно 

підготовленим для досягнення поставленої мети – перемоги над конкретним 

суперником. 

Актуальність питання відбору очевидна, разом з тим, аналіз літературних 

джерел, результатів досліджень, що проводилися раніше, бесід з тренерами 

ДЮСШ і провідними спортсменами, вивчення документів планування і обліку 

навчально-тренувальних занять вказує на те, що питанням відбору приділяється 

увага в недостатній мірі. 

Вибір учнем виду спорту шляхом «спроб і помилок», хоч і приводить до 

успіху, в цілому – мало ефективний і в наслідку спричиняє до плинності в 

ДЮСШ, що негативно впливає на ефективність навчально-тренувальних занять. 

Спортивний відбір і орієнтація – практично безперервний процес, який 

обіймає собою всю багаторічну підготовку спортсмена. Це обумовлено 

неможливістю чіткого вияву здібностей на окремому етапі вікового розвитку або 

багаторічної підготовки, складним характером взаємовідносин між спадковими 

факторами, які проявляються у вигляді задатків, і набутими, які є наслідком 

спеціально організованого тренування. Справжні здібності можуть бути 

виявленими лише в процесі навчання і виховання. 

Завдання відбору та орієнтації на різних етапах різні. Якщо на першому 

етапі важливо перш за все визначити доцільність занять обраним видом спорту, то 

на наступних етапах коло завдань значно розширюється: орієнтація спортсмена на 

спеціалізацію у конкретних номерах програми, відбір у збірні команди тощо. 
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Як у будь-якому процесі для управління системою відбору необхідне 

спостереження його динаміки і застосування відповідних засобів корекції. На 

сьогодні ця проблема вимагає більш гнучкої науково обґрунтованої системи 

відбору, орієнтації, управління та контролю в багаторічній підготовці 

спортсменів. Це зумовлено тим, що високий рівень організаційно-методичної 

роботи з дітьми на етапі початкової підготовки значною мірою визначає 

спортивний успіх в обраному виді діяльності. Це і зумовило вибір вибір теми: 

«Спортивна орієнтація та відбір дівчаток 7-9 років для занять дзюдо в ДЮСШ» 

Об’єкт дослідження – система відбору дівчаток 7-9 років для занять дзюдо. 

Предмет дослідження – організаційно-педагогічні, соціальні та медико-

біологічні фактори  відбору дітей для занять дзюдо 

Мета дослідження – узагальнити накопичений досвід орієнтації і відбору 

дівчат для занять дзюдо в ДЮСШ. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати науково-методичну літературу та нормативно-правові 

документи, що визначають стан спортивного відбору й орієнтації дівчаток до 

занять дзюдо. 

2. Визначити сучасні підходи до встановлення довгострокових критеріїв 

відбору та орієнтації дітей 7-9 років для придатності до занять дзюдо. 

3. Визначити критерії оцінки рівня фізичного розвитку, фізичної 

підготовленості та фізичного стану дівчаток віком 7-9 років. 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань використано 

методи: теоретичних і практичних досліджень у сфері фізичного виховання і 

спорту; аналіз і узагальнення матеріалів науково-методичної літератури та 

нормативно-правових документів, що відображають сучасний стан спортивного 

відбору в Україні; соціологічні методи, спрямовані на визначення соціально-

педагогічних передумов впровадження системи відбору дітей для занять дзюдо; 

експертного оцінювання виконання тестових завдань і вправ юними 

дзюдоїстками; педагогічне спостереження, педагогічне тестування, педагогічний 
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експеримент з визначенням рівня фізичної підготовленості дівчаток 7-9 років; 

медико-біологічні методи дослідження; методи математичної статистики.  

Наукова новизна. В даній роботі зроблена спроба шляхом аналізу 

літературних джерел, бесід з видатними спортсменами (членами збірної команди 

України), тренерами ДЮСШ узагальнити накопичений досвід орієнтації і відбору 

учнів в ДЮСШ на основі комплексного підходу і з врахуванням багатьох 

факторів, а також обґрунтовано педагогічні та організаційні умови підвищення 

ефективності спортивного відбору й орієнтації юних дзюдоїсток. 

Практичне значення дипломної роботи полягає в тому, що зроблені 

висновки дозволять оптимізувати процес орієнтації і відбору учнів для навчально-

тренувальних занять зі спортивної боротьби, сприятимуть зниженню плинності, 

розвитку спортивних інтересів і мотивів. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (м. Кам’янець-Подільський 25 квітня 2018 року). Опубліковані у збірнику 

матеріалів наукових досліджень студентів і магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (Факультет фізичної культури). 

Структура роботи. Роботу викладено на 87 сторінках, з яких 79 основного 

тексту, що містить 9 таблиць і 6 рисунків. Дипломна робота складається  з 

переліку умовних позначень, вступу, чотирьох розділів, висновків, списку 84 

використаних літературних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

В результаті аналізу літературних джерел, документів планування, 

узагальнення досвіду передових тренерів України та проведеного педагогічного 

експерименту ми прийшли до таких висновків: 

Мета проведення занять в ДЮСШ полягає в залученні дітей до 

систематичних занять спортом, вихованні висококваліфікованих спортсменів, 

забезпеченні всебічного фізичного розвитку, підготовці громадського активу для 

колективів ДЮСШ фізичної культури, сприянні оволодінню різнобічними 

теоретичними знаннями з метою формування в них потреби до здорового способу 

життя. 

Змагальна діяльність дзюдоїстів це керована свідомістю фізична та 

психічна активність, спрямована за допомогою техніко-тактичних дій на 

досягнення запланованої мети в специфічних умовах протиборства суперника та 

при дотриманні встановлених правил змагань. 

Спортивна боротьба – це атлетичний з нестандартною і динамічною 

роботою перемінної потужності вид єдиноборств, що ставить високі вимоги до 

рухових і функціональних можливостей організму. 

Початковий відбір у дзюдо становить собою комплекс заходів щодо 

виявлення дітей, які володіють високим рівнем здібностей до змагальної 

діяльності. 

Цілеспрямована агітація та пропаганда помітно впливає на ефективність 

усього процесу відбору, а тому повинна перебувати у сфері підвищеної уваги всіх 

зацікавлених: тренерів, вчителів фізичного виховання, батьків, педагогічних 

колективів тощо. 

Найбільш інформативним на етапі попередньої підготовки у 

дівчат є педагогічний критерій. Якщо ж розглядати в комплексі прогностичну 

значущість в оцінці спортивних здібностей саме біологічного фактору, то слід 

відмітити, що він найвищий на попередньому етапі. Що стосується особливостей 
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соматичного розвитку, то їх прогностична значущість досить таки висока на всіх 

етапах спортивного тренування. 

Враховуючи особливості адаптації жіночого організму до напруженої 

фізичної спортивної діяльності, слід так будувати тренувальний мезоцикл, щоб у 

кожної спортсменки “розвантажувальна” неділя збігалась з тими днями, коли 

фізична працездатність знаходиться на відносно низькому рівні. 

Аналіз результатів педагогічного експерименту дає змогу зробити висновок, 

при проведенні початкового відбору більш інформативними (в плані 

прогнозування спортивних досягнень) є показники темпів приросту рухових 

здібностей, ніж їх рівень розвитку на даний час що підтверджує необхідність 

використання тестових методів для оптимізації початкового спортивного відбору. 

Визначення спортивної придатності юних спортсменів – складний процес 

всебічного аналізу різних сторін фізичної підготовленості, морфо-

функціональних, психологічних особливостей дітей, підлітків, юнаків і дівчат. Це 

відносно тривалий процес, що може бути ефективний лише в тому випадку, якщо 

на всіх етапах багаторічної підготовки юного спортсмена забезпечена комплексна 

методика оцінки його особистості, що припускає використання педагогічних, 

медико-біологічних, психологічних і соціологічних методів дослідження. 

Стрімке зростання результатів і рекордів сучасного спорту вимагають від 

спортсмена реалізації не тільки максимальних можливостей, але й використання 

власних резервів організму. До останніх фахівці відносять функціональну 

асиметрію, визначення і врахування якої в практиці спортивного відбору здатні 

істотно підвищити його ефективність у виборі найбільш талановитих спортсменів 

та оптимізувати процес їхньої спортивної орієнтації. Функціональна асиметрія 

становить основу індивідуальності рухової діяльності та регламентує вікові 

особливості її організації, що обумовлює необходність її вивчення в процесі 

спортивного відбору та орієнтації підготовки, починаючи з початкових етапів 

багаторічного вдосконалення. 
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Борці – мають атлетичну будову тіла з перевагою екто- і мезо- морфного 

компоненту. 

Спортивна обдарованість розглядається як поєднання завдатків, сприяючих 

максимальному розвитку рухових, фізичних і психічних здібностей для високих 

досягнень в спорті. Залежно від виду спорту значущість цих здібностей може 

змінюватися. 

Спортивний результат в багатьох видах спорту визначається якістю 

виконання вправ, які вимагають високого рівня розвитку координації рухів, 

м'язової чутливості, просторового орієнтування і інших властивостей, що 

забезпечують високий рівень розвитку рухових здібностей. 

Особливе значення в боротьбі, фехтуванні, боксі і спортивних іграх має така 

якість, як швидкість рухових реакцій, яка в основному йде за рахунок скорочення 

латентного періоду реакції. Добре підготовлений спортсмен зводить до мінімуму 

час на розрізнення, пізнавання і особливо на вибір рухів за рахунок вироблення 

відповідного динамічного стереотипу. Досвідчений спортсмен миттєво зреагує на 

самі непомітні деколи сигнали з боку супротивника, що мимоволі видав свої 

задуми, використовує дуже невеликий відрізок часу на те, щоб оцінити 

обстановку і ухвалити рішення. 

На початковому етапі спортивної підготовки дітей і підлітків загальну 

спортивну обдарованість можна визначати методами тестування рухових і 

фізичних здібностей, педагогічного спостереження, опиту, анкетування для 

оцінки соматичного розвитку і емоційної стійкості. Надалі, на етапі поглибленої 

спортивної підготовки (спеціалізації), здійснюються диференціація і вибір 

спортивної спеціалізації з урахуванням оцінки особливостей соматичного і 

психофізіологічного розвитку, а також рівня розвитку фізичних і рухових 

здібностей. Ці особливості і визначають структуру спеціальної спортивної 

обдарованості. 

Отже з метою досягнення високої ефективності в ранньому спортивному 

відборі і виявлення у юних спортсменів обдарованості до обраного виду спорту, 

необхідне багатогранне і всебічне вивчення таких характеристик і параметрів 



79 
 

 

юних спортсменів, які повністю відбивають їхні морфофункціональні, 

біомеханічні, медичні і психологічні особливості, а також їх відповідність у 

юного спортсмена обраному виду спорту, а якісний спортивний відбір забезпечує 

виявлення і відбір обдарованих, здатних до спорту дітей у ранньому віці. Що 

дозволяє більш «прицільно» тренувати юних спортсменів і з урахуванням 

спадковості, та впливу навколишнього середовища спеціалізувати спортсменів з 

метою досягнення високих спортивних результатів та реалізації потенціалу 

людських здібностей. 
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